关于征求《天津市定点医药机构实施预警亮牌管理机制(试行)（征求意见稿）》意见的通知

各定点医药机构、有关单位：
为进一步推动全市定点医药机构规范使用医保基金，提高医药机构自我约束能力，根据《国家医疗保障局关于进一步深入推进医疗保障基金智能审核和监控工作的通知》（医保发〔2023〕25号）、《市医保局 市卫生健康委 市财政局关于印发天津市区域点数法医疗保障总额预算管理办法（试行）的通知》（津医保局发〔2024〕20号）等文件精神，结合医保基金管理突出问题专项整治工作要求和药品追溯码开展工作情况，市医保结算中心代局起草了《天津市定点医药机构实施预警亮牌管理机制(试行)（征求意见稿）》。
现面向各定点医药机构和有关单位征求意见建议，请于2025年8月21日18:00前，通过电子邮件发送至sjszxmzshk@tj.gov.cn，或通过信函方式反馈意见，邮寄至天津市河西区隆昌路58号医疗保障基金结算中心门诊审核科，并在信函上注明“《天津市定点医药机构实施预警亮牌管理机制(试行)（征求意见稿）》意见”字样。
感谢各单位对医疗保障工作的关注和支持。
附件：天津市定点医药机构实施预警亮牌管理机制(试行)（征求意见稿）

                        天津市医疗保障基金结算中心
2025年8月12日
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天津市定点医药机构实施预警亮牌管理机制（试行）
（征求意见稿）

根据《国家医疗保障局关于进一步深入推进医疗保障基金智能审核和监控工作的通知》（医保发〔2023〕25号）、《市医保局 市卫生健康委 市财政局关于印发天津市区域点数法医疗保障总额预算管理办法（试行）的通知》（津医保局发〔2024〕20号）等文件精神，结合医保基金管理突出问题专项整治工作要求和药品追溯码开展工作情况，为进一步规范全市定点医药机构合法合规使用医保基金，防范基金运行风险，提高基金使用效能，提升协议购买质量，建立医保基金使用风险预警机制，采取亮牌方式进行警示，制定本机制。
一、工作目标
通过数据赋能，设定动态阈值，综合考虑指标运行逻辑、监管目标、效果强度，以及与实际工作情况相匹配，保持指标合理的粗细度，定期分析维护，持续提升指标精准性和有效性。对定点医药机构明显偏离合理区间且疑似异常的联网上传费用进行监测，通过亮牌方式警示医药机构，加大医药机构自查力度、加强自我约束，实现对基金使用的风险防控。
二、时间安排
以自然年度为一个工作周期，按季度统计预警指标，开展监测预警工作。
三、工作内容
覆盖全市定点医药机构的各费用类别，启动初期在门诊门特费用类别中先试先行，后续成熟后实现全面覆盖。
（一）确定被警示机构
通过数据监测，选择部分可量化的指标评估机构基金使用风险。监测范围和指标阈值由医保经办机构根据数据监测情况动态调整。
1.运行指标。选取对机构使用基金的关键数据或参数进行监测，包括但不限于药占比、重点监控药品使用、次均发生金额、人次人数比、就医频次等作为指标项。对上述各分项指标值在一定范围内明显高于全市同级别机构平均水平的机构进行检出。
2.关联指标。以全市医保患者申报费用排序为基础，选取一定比例排名靠前人员（明显高于全市正常就医水平）的就医行为进行数据监测，检出关联的就医机构。
3.确定原则。以上述指标检出的重叠机构作为被警示机构。
（二）出示黄牌
[bookmark: OLE_LINK1]医保经办机构每季度对被警示机构出示黄牌，机构名单同步共享给各部门。对被黄牌警示机构，医保经办机构应根据工作职责，在费用审核、信息化监管方式、考核清算、协议管理等方面加大管理力度，暂停拨付费用一至三个月；医保行政部门应结合被警示机构整改情况进行综合研判，将其纳入飞行检查及专项检查对象。
（三）机构整改
被警示机构应按照相关警示要求及时整改，严格遵守医保相关规定，压实主体责任，自查自纠，规范诊疗，切实保证医保基金合理使用。整改期间，被警示机构应正常开展医保联网业务，合理诊疗，不得无故推诿患者。
（四）出示红牌
对于一个自然年度内累计受到两次黄牌警示的机构，医保经办机构出示红牌，中止医保协议一至三个月，中止期间发生的医保费用不予结算，并向社会公示。对中止期满恢复医保协议的机构，医保经办机构参照新增机构进行协议管理。
每自然年度单独累计红黄牌次数，不带入下一年度。基于本年第四季度亮牌时间在下一年度首季度完成，在与本年前期亮牌情况进行累计后，按照上述亮牌原则进行处理。
四、工作要求
（一）各定点医药机构应高度重视，严格落实自我管理主体责任，及时开展医保基金使用情况自查自纠，加强自我约束、自我规范、自我管理，合理合规开展诊疗活动。
（二）各级医保经办机构严格落实亮牌管理机制，依据各自职责制定工作措施，加强信息公开，完善协议条款，动态指标管理，使基金使用更加合理高效。
（三）医保行政部门要强化监管职责，加强舆情监测和舆论引导，合理引导社会预期；将亮牌机制与飞行检查、日常监管常态化工作相结合一体推进，加强各部门间协调联动，形成监管合力。
本机制自2025年X月X日起执行，有效期至2027年X月X日。执行中如遇国家或本市政策规定调整，按照调整的政策规定执行。

