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各区医保局、教育局，有关单位：
为贯彻落实国家医保局、教育部关于做好参加基本医疗保险相关工作要求，根据《天津市基本医疗保险条例》、《天津市医疗保障发展“十四五”规划》文件精神，结合本市城乡居民医疗保障工作实际，现就做好本市在校学生参加城乡居民基本医疗保险（以下简称“居民医保”）有关工作通知如下：
一、充分认识做好在校学生医疗保障工作的重要意义
医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和



谐稳定的重大制度安排。全民医保是中国特色基本医疗卫生制度的基础，在校学生参保是政府重要民生工作，是落实国家医保政策实现全民医保的重要内容和前提，对于建立健全覆盖全民医疗保障体系、保障在校学生就医权益和健康水平具有重要意义。各级医疗保障、教育部门要高度重视，加强动员，统筹兼顾，认真组织做好辖区内高等院校（含民办类）、中小幼（含民办类）（以下简称“各类学校”）在校学生参加居民医保宣传发动和参保缴费工作，保障在校学生基本医疗需求。
二、全面落实参保政策，积极引导学生参保
（一）落实居民医保缴费标准政策。居民医保制度是党和政府保障和改善民生、增进人民健康福祉的惠民政策，政府对每位居民参保予以财政补贴，政府出大部分，个人出小部分。2024年本市居民医保个人缴费标准低档每人每年380元，高档每人每年1010元。学生儿童按照低档个人缴费标准参保缴费，享受高档缴费报销待遇，其中，享受国家助学贷款高校学生按照低档个人缴费标准90%的比例定额资助，其余10%费用由个人缴纳。市教育部门应做好各高校享受助学贷款学生身份确认的指导工作。
（二）落实学籍地参保政策。全市范围内所有在校学生实行学籍地参保政策。全市各类学校都要在每年居民医保集中申报参保缴费期内，以学校为单位统一组织在校学生参保缴费，对已在外地参保的本市学籍的在校学生，原则上应终止外地参保关系，按规定参加本市居民医保。
三、完善工作机制，形成参保工作合力
（三）完善工作推动机制。市医保局会同市教育等部门在每年集中参保缴费期前，召开全市参保动员部署会，并针对学校开展政策宣传和培训工作。各区医保部门应会同区教育等部门召开属地在校学生参保动员部署会议，进一步加强在校学生参保工作推动力度，提高重视程度。
（四）完善工作协作机制。市医保部门与教育部门建立常态化信息共享和数据比对机制，在每年初和年底比对在校学生底数和参保数据信息，掌握在校学生参保情况，并将比对结果反馈各区医保和教育部门，对未参保学生要及时动员参保。各区医保、教育部门和各类学校要协同合作，建立“三方”联席会议制度，医保部门要通报在校学生参保进度，共同分析存在问题，研究解决办法，形成齐抓共管、整体联动。各区医保、教育部门应加强对各类学校参保工作进度的调度工作，建立和完善调研督导机制。
（五）完善学校内部工作机制。各类学校要明确具体管理部门，成立参保工作组、建立联络员制度，明确专人负责，并向区医保局报备具体参保联络员。要主动做好与医保经机构的对接，配合医保部门通过线上、线下等多种方式宣传动员和业务培训工作，组织在校学生按规定参保缴费。
四、强化政策宣传，做好参保组织实施工作
要大力宣传依法参加基本医疗保险是每位公民应有的权利和义务，是保障公民健康的前提和基础。各区医保部门要主动深入学校和学生群体，根据学生参保政策、缴费流程、待遇享受、医保电子凭证激活使用等，集中开展政策宣讲和培训，动员和引导学生主动参保。教育部门要积极给予支持和配合。各学校要开展“致学生（家长）的一封信”等活动，宣传参保政策，提示学生家长履行为子女办理参保义务。
今年是我市医疗保障经办体系改革之年，各区医保、教育部门及各类学校要提高认识、统一部署、强化指导，要坚决贯彻落实国家和市委、市政府关于实施全民参保决策部署和工作要求，加强组织领导，提升政治站位，统一思想认识，全力做好在校学生参加居民医保的组织实施工作。




       市医保局                   市 教 委
2023年10月8日
（此件主动公开）
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